



ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ ПЕРМСКОГО КРАЯ

Ул. Ленина, 51, г. Пермь, 614006
Тел. 217-75-55, 217-75-90; факс 235-10-30
E-mail: zsperm@zsperm.ru
www.zsperm.ru
ОКПО 00088118; ОГРН 1025900527641
ИНН/КПП 5902291212/590201001

18.01.2019 № 11/68-19

На № _____ от _____

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Новиковой Натальи Валерьевны
на тему: «Новая индустриализация в экономическом пространстве
макрорегиона: теория и методология исследования»,
представленной в диссертационный совет Д 212.287.01 на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством (региональная экономика)*

Расширение теоретических и методологических основ исследования формирования новой индустриализации в экономическом пространстве страны, а также входящих в ее состав регионов, является важной научной задачей. Последние изменения, определяющие вектор государственной экономической политики в части научно-технического и промышленного развития России, вносят существенные корректизы не только в методы и приемы регионального управления, но и заставляют пересмотреть всю методологическую основу устойчивого развития территорий.

В связи с этим развитие теоретико-методологических основ исследования формирования новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона, предложение научных подходов и методов ее анализа, определение стратегических направлений и доминант нового качества индустриального развития, представленное в диссертационном исследовании Новиковой Н.В., представляется актуальным и своевременным.

Наиболее существенными научными положениями и результатами, определяющими новизну диссертационного исследования Новиковой Н.В., на наш взгляд, являются следующие:

1. Дополнен теоретический фундамент научной парадигмы индустриализации, включая фазу новой индустриализации, базирующейся на мультидисциплинарном подходе, объединяющем совокупность принципиальных положений экономической теории индустриализации, теории индустриального общества и теории долгосрочного технико-экономического развития, институциональной теории, теории модернизации и теорий регионального развития, позволяющей вывести проблему индустриализации на цивилизационный уровень, что дало возможность предложить и раскрыть логическую модель исследования поступательных процессов индустриализации во времени и пространстве и придать ей научную конфигурацию.

2. Обоснована интегральная методология исследования новой индустриализации в региональном аспекте, построенная на единении фундаментальных положений циклично-волновой методологии, методологии экономического роста, методологии структурного анализа, что дает возможность получить более глубокое понимание сущности, закономерностей, причин и факторов циклических колебаний экономических процессов в пространственно-временном измерении, идентифицировать и раскрыть в теоретико-методологическом плане содержание экономических циклов и длинных волн во всем их многообразии.

3. На основе использования интегральной методологии исследования новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона предложен авторский комплементарный методический подход, представляющий собой взаимодополнение и взаимосоответствие трех методических подходов: циклично-генетического, циклично-структурного и циклично-телеологического, что позволяет в итоге рассматривать новую индустриализацию в качестве составной органической части единого долговременного процесса индустриализации, предложив корректные индикаторы циклической динамики, способные выделить социально-экономический генотип территории, выявить структурные сдвиги во взаимосвязи с циклическим характером развития промышленности, определить совокупный потенциал новой индустриализации.

4. Предложен и апробирован для анализа и содержательной оценки возникновения, формирования, становления и развития экономики Уральского макрорегиона компаративный метод исследования в сопряжении с циклично-волновой методологией, который позволил выявить общее и особенное в протекании процессов индустриального развития на разных этапах общественного развития; идентифицировать волны, циклы, фазы и стадии развития и трансформации горнозаводской (промышленной) индустрии.

5. Выявлены и раскрыты основные стратегические доминанты развития новой индустриализации в экономическом пространстве Уральского макрорегиона на основе применения циклично-телеологического метода. Приоритеты развертывания процессов новой индустриализации и дальнейшей трансформации экономической структуры рассматриваемой территории связаны с преимущественным развитием новых и новейших производств средств производства, в котором активно может быть задействован как потенциал сложившихся базовых отраслей (оборонно-промышленного комплекса, атомной и металлургической промышленности), так и формирующихся новых производств, диктуемых требованиями третьей и четвертой промышленных революций, пятого и шестого технологических укладов (производство робототехники, беспилотных летательных аппаратов, наноматериалов, освоение аддитивных технологий и др.). Предложен механизм реализации политики новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона.

Содержание диссертации и результаты исследования изложены в 47 публикациях объемом 123,2 п. л., в том числе авторских 43,3 п. л. Из них 24 статьи в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК РФ (общим объемом 14,6 п. л., в том числе авторских 7,3 п. л.), и 10 монографий (общим объемом 102 п. л., в том числе авторских 31,4 п. л.).

В то же время при знакомстве с авторефератом, возникают следующие вопросы:

1) На стр. 25 автореферата при характеристике потенциала новой индустриализации автор указывает в качестве показателя экономического роста и потенциала экономического роста численность студентов, обучающихся по программам бакалавриата, специалитета, магистратуры в расчете на 10 тыс. человек населения. Поскольку не все направления подготовки студентов высших учебных заведений соответствуют требованиям процессов новой индустриализации, полагаем, что было бы эффективнее в качестве такого показателя рассматривать численность студентов, обучающихся по программам бакалавриата, специалитета, магистратуры направлений подготовки, соответствующих направлениям новой индустриализации.

2) На стр. 35 автореферата автор говорит о подробном изучении структурных трансформаций третьего цикла индустриализации Урала в разрезе двух территориальных масштабов: «макроструктурные (изменение позиций Урала в структуре экономики России) (таблица 3) и региональные структурные сдвиги (изменения внутри экономики Урала) (таблица 2), которые иллюстрируют тревожные тенденции деиндустриализации». Однако подробно тенденции деиндустриализации автором не раскрыты, что затрудняет восприятие материала.

Отметим, что указанные замечания не снижают общей положительной оценки проведенного исследования, содержащего элементы научной новизны. Область представленного исследования соответствует п. 3.1 «Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций»; п. 3.10 «Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем»; п. 3.11 «Оценка роли региона в национальной экономике (индикаторы, методы, методология анализа); производственная специализация регионов; экономическая структура в пространственном аспекте, закономерности ее трансформации; структурная политика и структурная перестройка»; п. 3.15 «Инструменты разработки перспектив развития пространственных социально-экономических систем. Прогнозирование, форсайт, индикативное планирование, программы, бюджетное планирование, ориентированное на результат, целевые программы, стратегические планы» Паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Диссертационное исследование Новиковой Натальи Валерьевны на тему: «Новая индустриализация в экономическом пространстве макрорегиона: теория и методология исследования» соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Председатель Законодательного Собрания
Пермского края, доктор экономических наук



В.А. Сухих